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Vstal je, ni ga tukaj 

(Marko 16:7) 

greh je uničil to božje življenje Vsako leto na Veliko noč nas 
znova preseneti veličina Kri-
stusovega vstajenja. Ni nam 
lahko, ker smo tako vezani na 
zemeljsko življenje. Med pos-
tom, ko nas Cerkev kliče k po-
kori, smo prezaposleni sami s 
seboj. Iz tedna v teden ugotav-
ljamo svoje napake in obnav-
ljamo sklepe, ki smo jih storili 
v začetku postnega časa, pada-
mo in vstajamo v vsakodnevnih 
poizkusih, da bi se vsaj še v 
teh nekaj dneh, ki so nam osta-
li, poboljšali in približali Bogu. 
Razmišljanje Kristusovega trp-
l jenja nam je psihološko bliže, 
ker se laže primerjamo z njim, 
izmučenim in ponižanim v trp-
ljenju. Tako skušamo slediti 
Gospodove krvave stopinje in 
žalujemo z jokaj očimi pod kri-
žem, da nas Velika noč s svo-
jim veličastnim in prekipevajo-
čim veseljem preseneti nepri-
pravljene. 

Kristusovo odrešilno delo je 
na velikonočno nedeljo doseglo 
svojo najveličastnejšo fazo — 
vstajenje. Kristus je res umrl, 
pravo človeško smrt na veliki 
petek. Po dokončanem trplje-
nju je izročil svojo dušo v Oče-
tove roke in tr i dni je njegovo 
mrtvo telo počivalo v grobu. 
Tretji dan, na velikonočno ne-
deljo pa je vstal, živ, močan, 
večno mlad, kot okrepljen po 
zdravem spanju. Njegovo ob-
ličje je bilo kakor blisk in nje-
govo oblačilo belo ko sneg, pra-
vi evangelist Matej. Novica o 
vstajenju se je kot blisk razši-
rila med njegovimi prijatelji in 
učenci. 

Veličina tega dogodka prese-
ga vse, karkoli se je kdaj na 
svetu zgodilo. Vojaški uspehi 
in parade, znanstvena odkritja 
in vsemirske rakete so vse ma-
lenkost v primeri z Gospodo-
vim vstajenjem. 

Kristus nas je s svojo odre-
šitvijo preustvaril; zaslužil nam 
je čast, ki smo jo z grehom pr-
vih staršev izgubili, zaslužil 
nam je milost dostojanstva bož-
jih otrok. In po milosti smo de-
ležni božjega življenja. Prvi 

v človeku in telesna smrt, pra-
vi sv. Pavel, je postala posle-
dica tega strašnega uničenja. 
Kristus je iz ljubezni do nas 
prišel na svet, trpel in umrl, in 
ta njegova žrtev ima neskonč-

no vrednost in moč. Ker pa 
smrt sama ne oživlja, zato je 
Kristus po svoji smrti za nas 
tudi vstal. In njegovo novo po-
veličano življenje postane vir 
novega božjega življenja za nas. 
Tako smo se po Kristusovem 
odrešenju znova rodili v življe-
nje milosti, ki bo trajalo v več-
nost. 

Na velikonočni praznik sre-

ALELUJA. 

Dr. S. Pregelj: 

MOLIMO, BRATJE... 
O vlogi laika v Cerkvi je da-

nes še težko pisati. Težko zato, 
ker laik — če se stalno ne pri-
zadeva biti čuteči član Cerkve 
— kaj lahko ubere revolucio-
narno smer. Težko tudi zato, 
ker — kadar piše — še piše z 
občutkom, da njegovemu glasu 

odgovorni ne bodo prisluhnili. 
A sodeč po člankih, ki sem 

jih bral v zadnjem času, izgle-
da, sem se motil. V katoliškem 
tisku se vedno več piše o laiku 
v Cerkvi in, kar je posebno 
razveseljivo, laiki in ne-laiki 
razpravljajo o tem kakšna na j 

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE 

želi vsem rojakom 

DRUŠTVO SLOVENCEV — BARAGA 
in SLOVENSKI SVET 

čamo Kristusa, vstalega od 
mrtvih, z obličjem kot blisk in 
v snežno-belem oblačilu veli-
častnega veselja. Da bi ga spoz-
nali, ko nas bo poklical, in da 
bi oznanili svetu njegovo izro-
čilo: Grem k svojemu Očetu in 
vašemu Očetil, k svojemu Bo-
gu in vašemu Bogu. (Janez 
20:17) 

H. 

bi bila bodoča, nova, morda od-
govornejša vloga laika v Cer-
kvi. Človek dobi vtis, da sedaj 
ne gre več za malenkostno po-
puščanje z namenom, »da se 
laikom ugodi«; gre za definici-
jo laikove vloge v Cerkvi. 
Vprašanje ni več predmet po-
lemike pač pa zadeva resnega 
razpravljanja. 

Nekateri katoliški pisci-laiki 
z neko nebrzdano nestrpnostjo 
ugotavljajo, da je doba, ko je 
laik imel le dve zapovedi »po-
slušaj« in »ubogaj«, že davno 
minila; da bi danes laik moral 
biti boljše informiran o teko-
čih zadevah v Cerkvi; da bi 
razmerje med hierarhijo in lai-
ki moralo biti urejeno tako, da 
bi laiki mogli bolj osebnostno 
sodelovati pri in v življenju 
Cerkve; da bi hierarhija mora-
la vedeti ne le za naloge, am-
pak tudi poznati čas in razme-
re, v katerih laik živi, njego-
vo mentaliteto in prizadevanja, 
njegove interese in probleme, 
(primerjaj s Paul T. Harris 
»The right to be informed in 
the Church«, v »Ambassador«, 
February, 1964, v reviji, ki jo 
izdaja Catholic Information 
Centre v Torontu.) 

Čeprav se je o gornjih vpra-
šanjih govorilo že pred začet-
kom vatikanskega cerkvenega 
zbora, je razpravljanje o vlogi 
laika v Cerkvi postalo med za-
sedanjem zbora, izredno živah-
no. V »poglavje o Cerkvi« je 
bilo vključeno, da na j laiki od-
krito in pogumno izrazijo svo-
je potrebe. Washingtonski škof 
je priporočil, da se ustanovijo 
posebne organizacije, ki na j bi 
poizvedovale za mnenje laikov. 
Manchesterski škof je govoril, 
da naj bi se laiki ne smatrali 
več kot mirne, pasivne ovce. 



Španski škof iz Solsone je na-
svetoval, da se laike smatra kot 
odrasle v Kristusovi Cerkvi, 
(primerjaj F. X. Murphy »Va-
tican II needs a new approach«, 
v »Catholic World«, February, 
1964.) 

Januarska številka »Ambas-
sadorja« navaja misli kardina-
la Cushinga iz Bostona. Ko 
kardinal govori o tem, da pri-
stanek k poslušnosti še ne iz-
ključi potrebe po besedi, nada-
ljuje: »laikovo besedo je treba 
slišati in laik upravičeno priča-
kuje, da bodo njegova mnenja 
upoštevana s spoštovanjem in 
njegov vpliv sprejet, kadar je 
konstruktiven in v pomoč. Za 
apostolskega kristjana ni bolj 
grenkega občutka kot je obču-
tek, da bo prezrt, ali še slabše, 
zlorabljen ko se je drznil po-
magati Cerkvi prilagoditi se 
menjaj očim se časom. Ker je 
intimnejše povezan s svetom, 
laik lahko nudi poglede in mne-
nja, ki jih le tako eksistenčna 
povezanost more dati« . . . 

Zadnji odloki Cerkve o post-
ni postavi, o evharističnem po-
stu, o jeziku v cerkvi, itd. so 
znaki, da Cerkev spreminja 
svoje postave v skladu s potre-
bami časa. Vprašanje laika v 
Cerkvi ni enostavno, ne lahko 
rešljivo vprašanje. Vsakršna 
odločitev, kakršna koli bo, bo 
imela dalekosežne posledice, 
znotraj in izven Cerkve.; kajti 
marsikaj bi spremenila in spre-
memba, če do nje pride, bi mo-
rala biti taka, da ne bo rodila 
potrebo po novih spremembah. 

Vsak katoliški laik bi rad bil 
aktivnejše uporabljen v Cerkvi. 
A ta želja v njem se ne sme 
spremeniti v demokratično (ve-
činsko) miselnost in dejstvova-
nje. Cerkev je družba, a ne 
družba kot so na primer narod, 
stranka, itd. Ko se seznanjam 
z mnenji o tem kako naj se 
vprašanje laika uredi sedanje-
mu času primerno se spomi-
njam kako je župnik v neki 
farni cerkvi rotil župljane: »da 
naj molijo da bi cerkveni zbor 
razpravljal o aktualnih vpraša-
njih in vprašanjem našel pra-
vih rešitev.« Ne odločajo le ti-
sti, ki so osebno ali dejansko 
zapleteni v razpravljanja, pač 
pa z njimi vsi tisti, ki prosijo 
sv. Duha, da bi oni, ki »oseb-
no« odločajo, »v istem Duhu 
spoznali kar je prav« in tako 
odločili. 

S. B.: 

Cerkev v Latinski Ameriki 
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Je Cerkev nekaj, kar ti po-
maga k Bogu? Je Cerkev ne-
kaj, kar te ovira na poti k Bo-
gu? Oboje je možno. Tudi za 
tiste, ki so člani Cerkve. 

Zgodovinsko dejstvo je tole: 
Skoraj dva tisoč let ljudje: to 
se pravi moški in ženske; vsa-
ke vrste: svetniki in največji 
grešniki, kralji in pometači, 
največji geniji ob strani tistih, 
ki ne znajo ne brati ne pisati; 
l judje vseh ras in vseh starosti 
so pripadali in pripadajo Cer-
kvi. 

Cerkev smo tudi mi. Mi ve-
rujemo, da Jezus nadaljuje po 
zakramentih, ki so hrbtenica 
Cerkve, svoje odrešilno delo v 
vsakem kristjanu. Mi veruje-
mo, da je Cerkev Jezus in mi. 

Vemo tudi, da Cerkev spada 
med tiste božje reči, pri kate-
rih se največkrat pozablja, da 
so božje. Ravno zato, ker Cer-
kev ni samo skrivnostni Jezus, 
ampak so tudi ljudje. Oblast 
Cerkve je božja, toda izvršuje-
jo jo ljudje; njen nauk je božji, 
toda učijo ga ljudje. Njeni za-
kramenti so božji, a dele in pre-
jemajo jih ljudje. 

Človeške prvine, ki so po 

božji volji sestavine Cerkve, 
prinašajo s seboj grešnost in 
slabosti, ki niso po božji volji. 
Nekateri vidijo na Cerkvi sa-
mo to človeško stran. Kdor pa 
prezre na Cerkvi to, da je bož-
ja, je prezrl njeno bistvo. Nje-
no notranje bistvo, ki ostane 
vedno nedotaknjeno, ker je 
božje. 

Te osnovne resnice o Cerkvi 
moramo imeti pred očmi, če 
hočemo razumeti Cerkev v La-
tinski Ameriki. Cerkev tam na 
jugu je slabotna, a vendar moč-
na; se žalosti, a je njeno vese-
lje preveliko. Misel je Pavlova 
in jo je treba razumeti o dvoj-
nem elementu, ki je v Cerkvi 
vedno združen: božji in člove-
ški. 

Položaj Cerkve v latinsko 
ameriških državah je približno 
enak. Tako bodo splošne trdit-
ve veljavne za ves latinski jug. 

Ognjene Zemlje na jugu čilen-
ske republike. Kaj imajo skup-
nega te dežele? Kako bogata je 
Argentina. Na njenem ozmelju 
bi lahko živelo vsaj desetkrat 
toliko ljudi, kot jih živi danes! 
In Paraguay, ena izmed naj-
manjših južnoameriških držav: 
njegovo bogastvo so kava in 
banane, kakao in bombaž in to-
liko dragocenega lesa in petro-
lej v Čako, za katerega sta se 
tepla Paraguay in Bolivija to-
liko časa, da je Paraguay iz-
gubil večji del svojih moških 
prebivavcev. 

Koliko naravnega bogastva i-
majo Venezuela in Peru, Ekva-
dor in Čile. Ob reki Amazonas 
živi par sto tisoč Indijancev, pa 
bi se lahko hranilo več deset 
milijonov ljudi. 

Zemlja in ljudje: zemlja je 
bogata, ljudje so revni. 

V Latinski Ameriki je veliko 
revščine, prave bede. Ta trdi-
tev samo za Argentino in Urug-
vay ne velja. Revščine kot jo 
vidite na latinskem jugu, Slo-
venci nismo bili vajeni. Koli-

Kadar bomo o eni ali drugi iz-j ko vasi je, kjer je vse zgrajeno 
med njih kaj posebnega hoteli 
povedati, bomo to jasno izrazili. 

ZEMLJA IN LJUDJE 

Govorili bomo o položaju 
Cerkve na ozmelju, ki se razte-
za od Mehike na severu do 

H R A N I L N I C A IN P O S O J I L N I C A 
SLOVENSKIH ŽUPNIJ V TORONTU 

ž e l i 

VSEM ČLANOM IN OSTALIM ROJAKOM 

BLAGOSLOVLJENE VELIKONOČNE PRAZNIKE 

Pridružite se nam! V šestih letih se je vpisalo preko 1000 
članov, ki imajo nad 675 tisoč dolarjev na hranilnih 
vlogah in osebnih čekovnih računih. Uradujemo na 618 
Manning Ave. vsak četrtek od 4 do 9 zvečer, soboto 10 
do 4 popoldne in nedeljo 9 do 11 dopoldne. V New 
Torontu pa vsak petek zvečer po sv. maši in nedeljo do-
poldne po gl. sv. maši. 

VESELO ALELUJO 

želi 

K A Š T E L I C CONSTRUCTION 
G R A D B E N O PODJETJE 

30 Victor Ave., Toronto 14, Ont Tel.: CL 5-2071 

iz blata, kjer je za vso družino 
in tudi živali en sam prostor. 
Človek bi mislil, da je to nekaj, 
kar se samo v Afriki dogaja, a 
ni res. 

Stanovanja so revna, zelo 
revni sta tudi hrana in obleka. 
In to je res tako za Honduras 
ali Gvatemalo in zlasti še za 
Bolivijo, ki je med najbolj za-
ostalimi državami na ameri-
škem jugu. 

Narava je bogata, a ljudje so 
večinoma tako revni, da člove-
ka v srce zaboli. Kam gre torej 
naravno bogastvo, čigavi so mi-
lijoni krav, kam gredo milijoni 
vreč kave in banan? 

Ekvador ima 4 milijone pre-
bivavcev, lastnikov zemlje je 
pa par tisoč. In ker imajo pre-
več zemlje, je ne morejo obde-
lovati, kot bi bilo treba. Ker 
delavcem, ki so po večini Indi-
janci, slabo plačajo, ti delo sla-
bo opravljajo. Delavci so slabo 
plačani (10 centov na dan in 
nekaj malega pridelkov), zem-
lja je slabo obdelana. Ker to 
velja za večji del države, so 
posledice take, kot smo jih o-
menili: revščina je nekaj sploš-
nega, je nekaj značilnega za to 
in dober del drugih južnoame-
riških in srednjeameriških dr-
žav. In z rudniki ni nič boljše. 
Lastniki so domači bogataši ah 
pa še celo tuji. Lastnica večine 
bolivijskih rudnikov kositra je 



družina Pazmino, ki ne živi v 
Boliviji, ampak v Parizu, kjer 
na debelo zapravlja denar, ki 
ga ji zaslužijo indijanski ru-
darji. 

Zemlja je bogata, ljudje so 
revni. Ker ta kontrast vpliva 
tudi na vero, ga bomo morali 
imeti pred očmi, če bomo hote-
li razumeti Cerkev v Latinski 
Ameriki. 

Pri ljudeh se moramo še po-
sebej ustaviti. Morda bo kdo 
komaj verjel, da je v državi 
kot je Ekvador med 4 milijoni 
prebivavcev le okrog 200,000 
belega prebivalstva. Vsi drugi 
so mešanci ali čisti Indijanci. 
Edina država, ki nima Indijan-
cev je skoraj sto odstotno bela 
Argentina. V Braziliji, kjer je 
Indijancev razmeroma malo, je 
vsaj 20 odstotkov črncev. In 
mešanje ras ni pomebno samo 
za gospodarski, ampak tudi za 
verski položaj ameriških latin-
skih narodov. 

INDIJANCI 
Ko človek stopi iz letala na 

tla ekvadorijanske prestolnice, 
ki je Quito, 300,000 prebivav-
cev, se začudeno ustavi. Eden 
za drugim hodijo mimo njega 
moški z lepo spletenimi kitami, 
ki jim veselo bingljaljo po hrb-
tih. Razlika med moškimi in 
ženskami glede las je le ta, da 
imajo ženske dve kiti, moški 
pa le eno. 

Vsi vemo, da so Indijanci pr-
votni prebivavci Latinske Ame-
rike. Znano nam je tudi, da so 
pripadali različnim narodom, 
ali če ne narodom v modernem 
pomenu besede, plemenskim 
skupinam. 

ŠPANCI IN PORTUGALCI 

Vsaj za trenutek se moramo 
ustaviti pri španskih in por-
tugalskih osvajavcih. Hernan 
Cortes je s 400 vojaki v dveh 
letih (1519—21) osvojil kralje-
stvo Aztekov (13 milijonov pre-
bivavcev) v današnji Mehiki. 
Kmalu za tem je padlo v roke 
Francisca Pizarro-a kraljestvo 
Inkov, ki se je raztezalo od se-
verne Argentine preko Bolivi-
je, Peruja, Ekvadorja do da-
našnje ekvadorijanske-kolom-
bijanske meje (11 milijonov 
prebivavcev). Španskim osva-
javcem so pomagale posebne 
okoliščine: Indijanci, ki so bili 
dolga leta pod jarmom Aztekov, 
Inkov ali Majev, so jih smatrali 
za rešitelje. Bremena, ki so jih 

5. SLOVENSKI DAN 
SE BO VRŠIL DNE 2. A V G U S T A 1964 

na SLOVENSKEM LETOVIŠČU pri Boltonu 

Javna blaginja in politika 
Večkrat slišimo samo slabe 

stvari o politiki in o ljudeh, ki 
se zanimajo za njo. Zanimivo 
je, da ljudje ki so takega mne-
nja, običajno niti ne vedo kaj 
beseda politika pomeni. Zato 
najprej nekaj besed o tem. 

Politika je skrb za javno bla-
ginjo. To je najkrajša in verjet-
no najboljša definicija. Skrb za 
javno blaginjo pa nikakor ni 
slaba zadeva. Na to boste obi-
čajno dobili odgovor, da politi-
ka sama po sebi ni slaba stvar, 
toda tisti, ki jo vodijo jo često 
izrabljajo za osebne koristi. To 
je res, toda res je tudi, da nekaj 
zdravnikov nemoralno izrablja 
(splavi i.t.d.) svoje zdravniško 
znanje, toda radi tega ni medi-
cina nič manj potrebna in za-
služna. 

Kar moramo skrbeti je, da 
so ljudje, ki delajo na politič-
nem polju pošteni in resnično 
delajo v korist skupnosti. 

Vrnimo se k pojmu o javni 
blaginji. Kaj je javna blaginja? 
To je sistem v katerem in po 
katerem živimo; ki nam zago-
tovi gotov življenski standard, 
nudi kulturne dobrine, omogo-
ča človekov razvoj in izpolni-
tev njegovega zemeljskega ter 
končnega namena. 

Sistem je formiran po zako-
nodaji. Vsakemu je jasno, da 
je naše vsakdanje življenje re-
gulirano po zakonih; zakoni — 
o cestnem prometu, o višini 
stavb, o obdavčenju »income 
tax«, o cerkvenih manifestaci-

jim nalagali beli osvajavci, ka-
tere so nekateri smatrali za bo-
gove, so bila neprimerno lažja, 
kot človeške in materialne žrt-
ve, ki so jih od njih zahtevali 
indijanski gospodarji. 

Se nadaljuje. 

jah — procesijah, tisku, brezpo-
selni zavarovalnini, družinski 
podpori za otroke »family al-
lowances«, i.t.d. Kamorkoli se 
obrnemo povsod najdemo za-
kone, ki nam ali omejujejo na-
šo svobodo (največja brzina na 
cestah, tuja lastnina, i.t.d.) ali 
nam dajejo gotove pravice 
(pravica do svobode vere, go-
vora, združevanja, uživanje pri-
vatne lastnine i.t.d.) ali nudijo 
neke beneficije ali dohodke 
(starostna pokojnina, brezpo-
selna zavarovalnina i.t.d.). 

Zakoni tudi regulirajo gospo-
darstvo, političen sistem (volil-
ni postopek je diktiran po za-
konu) i.t.d. 

Ves ta skupek zakonov u-
stvarja sistem v katerem živi-
mo. V našem slučaju je to de-
mokratski sistem. V takem si-
stemu, kjer ima vsaka polno-
letna oseba pravico do enega 
glasu in glasovanja, ima toliko 
bolj smisel zanimati se za poli-
tiko, ker vsak od nas ima vpliv 
na politiko (čeprav je minima-
len) in tudi delno odloča, kate-
ra stranka bo na vladi, ter kak-
šne zakone bomo imeli. To se 
pravi, da mi delno ustvarjamo 
in spreminjamo ta sistem. Si-
stem bo pač tak kakršnega bo 
hotela večina. Če pa večina 
misli, da je politika slaba in je 
neumno zanimati se za njo, po-
tem je jasno, da bo odločala 
manjšina o izbiri poslancev in 
preko njih o zakonih, ter kon-
čno o sistemu. 

Kot je bilo že omejeno, mi 
smo srečni da živimo v demo-
kratskem sistemu. To je velika 
dobrina — ki jo imamo poleg 
drugih — v Kanadi. Demo-
kratski sistem najbolj odgovar-
ja človekovemu dostojanstvu, 
ker spoštuje štiri osnovne člo-

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE 
želi vsem čitateljem 

UREDNIŠTVO »SLOVENSKE MISLI« 

večanske pravice: svobodo ve-
re, govora, združevanja in tiska. 

Drugi sistem ali sistemi so 
diktatorski, kot razne vojaške 
diktature. Te se često pojav-
ljajo v Južni Ameriki in Aziji. 

Tretji sistemi so razne totali-
taristične vlade, kot so fašizem, 
nacizem in komunizem. 

To niso nikake vere ali kaj 
podobnega, kot nekateri na-
pačno razlagajo. To so le tota-
litarni politični sistemi. Beseda 
»totalitarni« nam pove, kaj je 
namen takega političnega si-
stema. Hoče popolno ali totali-
tarno kontrolo vsega javnega 
in privatnega življenja. Hoče 
kontrolirati vse: vero, zakono-
dajo, kulturo, (Hruščev je še 
slikarjem dal direktive, čeprav 
se na slikarijo verjetno dosti 
ne razume), gospodarstvo, voj-
sko, vzgojo, formacijo družin, 
sport, i.t.d. Istočasno pa vsa ta 
udejstvovanja izrablja za utr-
ditev strankine oblasti. V tota-
litarizmu je šel najdelj komu-
nizem. 

Ravno radi tega ga nekateri 
zamenjujejo z vero. Toda v sko-
ro pedeset letih obstoja je ko-
munizem dokazal, da je totali-
taren dovolj, da vero lahko pre-
ganja, ovira in celo zatare, to-
da je preplitev da bi jo nado-
mestil. 

Jasno je, da so vse te stranke 
bazirane na gotovi ideologiji. F. 
Nietzsche s svojim »nadčlove-
kom« je dal filozofsko osnovo 
nacizmu; Musolini je iskal svoje 
mentorje pri dekadentnih ekzi-
stencjalističnih filozofih; Marks 
in Engels sta formurila komu-
nistično ideologijo. 

Na tem mestu naj naznačim, 
da so krščanske demokracije 
bazirane na krščanski filozofiji 
in skušajo, kadar pridejo na 
oblast, ustvariti sistem, ki naj-
bolj odgovarja krščanskemu 
pojmovanju o človekovem do-
stojanstvu, ter človekovem ze-
meljskem ter končnemu cilju. 

Krščanske demokratske stran-
ke so na oblasti v lepem številu 
evropskih držav, med drugim 
v Italiji in Nemčiji. Te dve dr-
žavi sta imeli do konca druge 
svetovne vojne totalitarne vla-
de^ 

Če se bo enkrat Slovenija 
osvobodila totalitarnega komu-
nizma, bo imela krščanska de-
mokracija lepe izglede, da pri-
de — demokratskim potom — 
do oblasti. 



Ko sta bila Celovec in Gorica 
še slovenska 

Ko sem v jeseni čital v gori-
škem »Katoliškem Glasu« o 
proslavi 1000 letnega jubileja 
na čast sv. Cirilu in Metodu, ki 
se je vršila pred sto leti v Ce-
lovcu in Gorici (o čemur po-
roča »Slovenski Prijatelj« in 
»Zgodna Danica« iz leta 1863), 
se mi je kar milo storilo. In v 
resnici nas morajo srca boleti, 
če pomislimo na današnje stan-
je v teh dveh mestih. Pravijo, 
da nastaja novo krščanstvo. Z 
veseljem pozdravljamo in upa-
mo, da bo tudi iz sedeža celov-
ške škofije zavel nov duh me-
sto sedanjega, za naš narod to-
liko krivičnega. Iz sedeža ško-
fije, kjer bi vsak iskal, le pra-
vico, padajo smrtni udarci na 
naše otroke, mladino, — du-
hovnike in ves naš narod na 
Koroškem. 

Naj ne bo zamere, če na krat-
ko povzamemo iz teh poročil, 
kako sta se ti proslavi vršili 

pred 100 leti v Celovcu in Go-
rici: 

V Celovcu se je slovesnost 
pričela zjutraj s peto sv. mašo, 
katero je daroval semeniški 
vodja. Pri maši so bogoslovci 
peli SLOVENSKO. Popoldan 
so nadaljevali proslavo v lepo 
okrašeni veliki dvorani. Vrstili 
so se govori in pevski nastopi; 
vse slovensko. Le zadnji govor 
je bil v staro slovenskem jezi-
ku. Več rodoljubov in tudi gos-
pod knezoškof, so se proslave 
udeležili. 

Primorski Slovenci so tisoč-
letno proslavo priredili v Gori-
ci. Glavni govor je na tej pro-
slavi imel dr. Josip Tonkli. Na 
proslavi je pel Ipavski zbor, na 
čast svetima bratoma Cirilu in 
Metodu Kanonik in dekan Ga-
brijan, je pa izrekel tale lepi 
pozdrav: 

Slovesnost današnja naznanja, da nova nam doba prišla. 
Spričuje, da prazna ni sanja, kar svoboda naša velja. 
Spet v svojem jeziku kramljati, prepevati mično lepo. 
Možato med narodi stati, Slovenci, kdo branil nam bo? 
Zatorej zaukaj, Gorica, veljave se svoje raduj! 
Slovenska nam bodi sestrica, v stari zvestobi se slu j! 
Da hčerka slovenska si zala, to tvoje spričuje ime, 
da vselej si zvesta ostala, glej, slava ti, slava ti gre. 

Ah ni zanimivo, kako so Slo-
venci pred 100 leti in še pozne-
je, lepo in brez težav, prirejali 
take proslave v Celovcu in Go-
rici, katerih so se udeleževali 
razni cerkveni očetje in tudi 
celovški gospod knezoškof . . . 
In danes? — Kaj se godi na 
celovški škofiji? Generalni vi-
kar Kadras je izdal dekret, da 
se morajo slovenski otroci uči-
ti verouk nemško! 

Prosim te, ljubi čitatelj, ne 
pozabi takoj, pri drugem član-
ku, ki ga boš čital za tem, kar 
imaš pred seboj. Ustavimo se 
za minuto ali dve in premisli-
mo malo kako to, da sta se ta 
dva kraja ohranila slovenska 
več kot 1000 let, sedaj sta pa v 
dobrem pol stoletju, kakor iz-
gleda, za Slovence, utonila? 
Danes se v obeh bori za obstoj 
le mala skupina, a doživlja sa-
ma razočaranja? V teh dveh 
mestih sem bil kot mlad fant, 

pa sem uporabljal samo sloven-
ščino. Povsod so me razumeli, 
brez ugovora. Res, da se je že 
takrat v Celovcu precej govo-
rilo nemško in tudi v Gorici. 
A kje se ni tiste čase? Ako sem 
se sprehajal po Ljubljani, je bi-
lo slišati da so razne »narodne 
dame«, pokvarjeni študentji, 

! razni gizdalini, častniki avstrij-
! ske vojske itd., le nemško go-
ivorili, še več v Celju in Mari-
boru. Zdi se mi, da Maribor ni 
bil dosti bolj slovenski, kot Ce-

. lovec. Bili smo pač pod teror-
jem avstrijske soldateske. Te-

; mu se nismo mogli dosti upi-
rati. 

I Pa smo se znebili Avstrije in 
dobili smo svojo državo. In, na-

I mesto, da bi se dvignili, smo 
'padli. Zgubili smo Celovec in 
j Gorico. V mislih iščem krivca, 
j— Kdo je? Najprej se zmaže-
mo in sami sebi opravičimo, če 
rečemo: — Tujci. Da! Res je ta-
ko — tujci. Pa ne samo oni. 
Tudi mi sami smo krivi! Kriv 

je posameznik, krive so vsemo-
goče skupine, kriv je ves na-
rod. Da, vsi smo krivi. Vedno 
smo na moč udarni v jeziku, v 
dejanjih pa odstopamo, da mo-
rejo drugi poprijeti. Nikdar se 
pravočasno ne zavedamo, kaj 
je treba, in prepozno pricaplja-
mo. Samo učimo, učiti se pa ne 
damo. Tako smo »brihtni«, da 
niti trohico »brihtnosti« ne mo-
remo več sprejeti v svoje mož-
ganske kanale. Bile so izjeme 
in še so. Možje; misleci, delov-
ni, nesebični, globoki vseh vrst, 
ki so in še, narod vzgajali, 
ga dvigali in vodili. Ker jih 
nismo znali ceniti, jih ubogati, 
njihov nauk smo zametavali, 
zato nam jih je BOG odvzel. 
Le nekatere nam je še pustil, a 
jih ne maramo. Po njih bijemo, 
ter obtožujemo njihova dobra 
dela. Stari grehi se ponavljajo. 
Pred kratkim sem čul nekoga, 
ki je ves ogorčem pripovedo-
val, zakaj, da on politikov ne 
mara. Zato, ker so lagali v 
Vetrinjah, in lagali drugod, la-
gali in zopet lagali, sebe pa 
ven vlekli. Vprašal sem: »Kdo 
pa so bili ti«. Odgovori mi: 
»Ne smem povedati«. Vprašam: 
»Zakaj ne?« Odgovor: »Ker mi 
je bilo zaupano pod strogo mol-
čečnostjo«. Potem pa molči, 
nerga. Precej dolgo že tlačim 
zemljo, pa tako smešnega od-
govora še nisem dobil, kot je 
bil ta. Da, stare grehe ponav-
ljamo, in nič ne gremo vase. 
Ruski filozof N. Berdjejev je 
zapisal sledeče: »Napačno je 
misliti, da je vir zla izven me-
ne in da sem posoda svetosti, v 
kateri je samo dobro. Iz takega 
razpoloženja se koti maščeva-
len in krut fanatizem. Ne, vir 
zla je tudi v meni in tudi jaz 
moram vzeti nase del krivde in 

odgovornosti.« Vidite, tako je. 
Vsi smo krivi. Nekateri več, 
drugi manj. Kakoršne možno-
sti je kdo imel in zmožnosti. 
Da, bilo bi prav, da bi se tega 
vsak zavedal in opustil tisto 
večno nerganje, sumničenje, o-
pravljanje in kritiko vsega, kar 
je in kar je bilo. Priznajmo 
vsakemu, kar je storil dobrega 
in odpustimo mu, kar storiti ni 
mogel. Zlasti pa ne vzdigujmo 
prahu o malih, nepomembnih 
rečeh. Za nami so tako veliki 
problemi, ki smo jih zamudili, 
da je naravnost smešno slišati 
resnega moža, ki se vrti v ma-
lem krogu, obnerga vse, od 
spredaj in zadaj in dela hudo 
kri sebi in drugim. 

Zgoraj smo rekli, da zmeraj 
prepozno pridemo. Ne vsi. Ima-
mo izjeme. Dr. Korošec, dr. 
Krek in še drugi, so se zavedli 
pravi čas, da so nas odtrgali od 
krivične Avstrije. Ako so poz-
neje kaj zagrešili in nam niso 
mogli v vsem ustreči, jim od-
pustimo, saj so bili le samo 
ljudje, nič višjega. Tudi gene-
ral Maister se je zavedel pravi 
čas in zasedel Maribor. Znal 
je. Niti kaplje krvi ni priteklo. 
Bil sem ravno v Mariboru tisti 
dan. Občudoval sem red in 
disciplino. Če bi general Mai-
ster ne naredil takrat tega, bi 
pa naše meje tekle nekje pri 
Celju, ali pa še nižje. Ni se pa 
pravi čas zavedel neki drug g. 
M., če ravno je bilo primernih 
ljudi dovolj, ki bi lahko to sto-
rili, da bi zasedeli Celovec. Ako 
bi pravi čas kdo to storil, bi bil 
Celovec ravno tako slovenski, 
kot je Maribor, ter z njim ves 
slovenski del Koroške. In da-
lje; ako bi o pravem času za-
sedle Gorico neke pametne če-
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te, ne pa Titove, pa bi tudi Go-
rica ostala slovenska. Tudi s 
Trstom bi bilo morda lahko ne-
kako tako. Se nismo pravi čas 
zavedli. Odstopili smo in pusti-
li, da so prišli drugi in prevzeli 
naše slovenske, tisoč letne trd-
njave. No in nad kom bomo 
godrnjali, nad kom se raznaša-
li? Pustimo to, šlo je mimo in 
o tem bi bilo tu škoda živce 
kvariti. Pač pa je potrebna mir-
na in pametna debata o tem in 
takem, da se učimo za prihod-
nje čase, ki so še pred nami. 
Mirno se razgovarjati in voditi 
pametno politiko o vsem. To je 
prav. Nikar pa: »Ne politike«. 
Danes je zelo moderno reči »ne 
maram politike«. Veste od kje 
to prihaja? Komunisti nam to 
prišepetavajo. In mnogi so, ki 
jim nasedajo in to naprej pre-

našajo. Vsi ti, ki se dajo tako 
izigravati, ne vedo kaj je poli-
tika. Ne vem, kako bi zgledal 
svet brez nje. Seveda je pa tu 
mišljena prava in načelna poli-
tika. Ne pa nergaška, jezasta in 
klobasarska, ki pere le »poso-
do svetosti« z nespametnim 
govorjenjem. Le pametni, na-
čelni nazori nas bodo dvigali, 
vse drugo nam škoduje. Bodi-
mo kakor so bili naši pradedji, 
možje, ki so nam tisočletje 
ohranjali narodne svetinje in 
kulturne pridobitve, za katere 
jim bodimo hvaležni in nanje 
ponosni. Dolžnost naša je, da 
jih ohranimo našim prihodnjim 
rodovom, vsak po svoji moči. 
V prvo so pa gotovo v to pokli-
cani naši inteligentje. V vsem 
nam pomagaj BOG! 

L. A. st. 

Zveza italijanskega stila 
Signor Moro novi italijanski 

ministerski predsednik in pod-
predsednik signor Nenni sta v 
torek 17. dec. 1963 dobila skup-
no zaupnico v poslanski zbor-
nici s 350 proti 233-mi glasovi. 
Pr i tem so se štirji poslanci 
vzdržali glasovanja. To je prva 
italijanska vlada s poslovno ve-
čino v parlamentu in prvi ka-
binet po letu 1947, kjer rimo-
katoliški krščanski demokrati 
sedijo skupaj z marksističnimi 
socialisti kot partnerji, odgo-
vorni za skupni program tako 
potrebne socialne reforme. 

Omenjene volitve lahko po-
menijo glavni mejnik v razvo-
ju italijanske demokracije. Po 
drugi strani pa to lahko pome-
ni konec takega sodelovanja. 
Če namreč tako zvani »Odklon 
v levo« ne bo pokazal pozitiv-
nih rezultatov ni verjetno, da 
bo dolgo obstal ali, da bi se v 
doglednem času ponovil. Teža-
va je v tem, da niti Moro niti 
Nenni nimata za seboj združe-
nih partij. Med debato za zaup-
nico, ki se je začela 12. dec., se 
je izkazalo, da prednosti oziro-
ma nedostatki vladnega progra-
ma niso vzbudili toliko pozor-
nosti, kot pa upor in grožnje 
odstopa v obeh strankah. Gru-
pa 35 krščanskih demokratov, 
od katerih najvidnejši je bil 
Scelba se je izjavila, da sploh 
ne bo glasovala. Isto je grozila 
nekoliko manjša grupa levo 
usmerjenih socialistov. Ko je 

do glasovanja prišlo je le 25 
socialistov grožnjo tudi realizi-
ralo. Dali pomeni njihov odstop 
formalno cepitev partije, še ni 
jasno. Scelba in drugi krščan-
ski demokrati so se premislili, 
morda zaradi stroge tradicio-
nalne strankine discipline ali 
še verjetneje zaradi članka v 
vatikanskem časopisu Osser-
vatore Romano, ki je izšel 14. 
dec. in prinesel očitno svarilo o 
nevarnosti razpada krščansko 
demokratske partije. 

Vatikanska intervencija v ko-
rist Moro-a je prav gotovo po-
zitivna poteza, ki se je izluščila 
iz vseh dvomov in manevrov v 
notranjosti partije same. 

Sedaj, ko »odklon v levo« 
končno obstoja; kaj moremo od 
njega pričakovati? Komunisti 
očitno skušajo ohromiti vlado; 
zlasti s podpihovanjem indust-
rijskih nemirov. Mnogi, ki so 
zanj volili ostajajo v dvomu, ali 
zato, ker socialisti ostajajo pre-
več povezani s komunisti na 
lokalnem nivoju, ali pa, ker so 
krščanski demokrati pretesno 
navezani na atlantsko zunanjo 
politiko. 

G. Moro bo najboljše uničil 
svoje nasprotnike in obvladal 
dvomljivce s tem, če pokaže, da 
»odklon« funkcionira v smislu 
aktivne in progresivne vlade. 
Za njega, kot za tolike vojaške 
in politične voditelje velja na-
pad za najboljšo obrambo. 
(Prevedeno po >The Economist« — Dec. 

21, 1963.) 
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T t o v i c e t f d o m o v i n e 

• Letališče »Ljubljana«. — 
Dne 24. decembra lanskega le-
ta so na Brniku pri Kranju od-
prli in izročili prometu med-
narodno letališče »Aerodrom 
Ljubljana«. Njegova betonska 
proga je za enkrat dolga 2200 
metrov, bo pa že letos podalj-
šana na 3000 metrov, tako da 
bodo mogla pristajati prav vsa 
svetovna letala. Že sedaj pa 
lahko pristajajo vsa jugoslovan-
ska transportna in potniška 
letala, kakor tudi večina ino-
zemskih. 

Letališče je oddaljeno od 
Ljubljane 27 kilometrov, od 
Bleda 33, od Celovca 60, od Po-
stojne 70, od Reke in Opatije 
pa 155 kilometrov. Z njim se 
Ljubljana končno uvršča med 
letališča za mednarodni promet 
in s tem se bo Slovenija osvo-
bodila odvisnosti od zagrebške-
ga letališča. 

• Moralna vzgoja. — Izgleda, 
da se jugoslovanske oblasti zelo 
vznemirjajo zaradi vedno več-
je mlačnosti mladine do druž-
benih in narodnih dolžnosti. Na 
posvetovanju v Beogradu so 
seveda vrgli krivdo na šolski 
pouk, deloma pa tudi na tisk, 
redio in televizijo. Največjo 
brezbrižnost in mlačnost je, kot 
kažejo ankete, opaziti v Srbiji. 

• Makedonska filharmonija v 
Ljubljani. — Ker so bile vse 
kulturne zgradbe v Skoplju po-
rušene so letošnjo zimo vse ma-
kedonske kulturne ustanove 
primorane gostovati drugje po 
Jugoslaviji. 

Opera in filharmonija sta obe 
že imeli nastope v Ljubljani, 
filnarmonija pa tudi v Kopru. 

• Ruski skladatelj Šoštakovič 
v Jugoslaviji. — V začetku me-
seca januarja je prispel s so-
progo v Zagreb ruski sklada-
telj Šoštakovič in prisostvoval 
prvi uprizoritvi svoje opere 
»Katarina Ismajlova« v Jugo-
slaviji in Evropi sploh (izven 
Rusije). 

• Zgodovina slovenskega slov-
stva. — Druga izdaja Zgodovi-
ne slovenskega slovstva od za-
četkov pa do leta 1848 je sedaj 
izšla v zbirki »Kozmos« ki jo iz-
daja Mladinska knjiga iz Ljub-
ljane. Po imenih avtorjev lah-
ko sodimo, da je delo soliden 
doprinos slovenski slovstveni 
zgodovini. Bil je dolgo časa 
potreben. 

• Prepoved uvoza vozil po-
daljšana. — Zvezna uredba po-
daljšuje prepoved uvoza avto-
mobilov in drugih vozil za leto 
1964. Izjeme so dovoljene le za 
invalide ter za osebe, ki se pre-
selijo ali pa vrnejo v Jugosla-
vijo po daljšem bivanju v ino-
zemstvu. 

• Položaj zamejskih Sloven-
cev. — Kaže, da se položaj Slo-
vencev v Gorici in Trstu poča-
si izboljšuje. To kažejo zlasti 
izjave predstavnikov italijan-
ske Krščanske Demokracije v 
Gorici in Trstu in odmevi v ča-
sopisju. 

Tega žal ni mogoče reči za 
koroške Slovence, katerih pre-
ganje še vedno traja. 

• Konec pravopisne pravde. 
— Črkarske pravde v slovenski 
javnosti je konec. Novica, ki 
nam je dospela ravno prekasno 



Poročilo Društva , 
Dne 2. novembra 1963 sta 

Društvo Slovencev in S.K.P.D. 
Baraga sklicali skupni občni 
zbor, kjer je bilo predlagano, 
da se izvrši fuzija obeh dru-
štev. Vodstvi obeh ustanov sta 
bili o tem sporazumni in pred-
lagali članstvu glasovanje o 
združitvi. Z veliko večino je bi-
lo članstvo sporazumno. Izne-
senih je bilo nekaj imen nove-
mu društvu. Osvojeno je bilo 
Društvo Slovencev — Baraga. 

Člani obeh društev so pred-
lagali kandidate za imenovane 
funkcije, nakar so vsi tajno gla-
sovali. Skrutinatorja sta obja-
vila rezultate, kandidatu z naj-
več glasovi je bila potem zau-
pana nova funkcija. Izvoljeni 
predsednik novega društva je 
g. Ivan Marn, ki je s svojo 
nesebično požrtvovalnostjo in 
marljivostjo skozi leta utrdil 
kvalitete izvrstnega narodno-
kulturnega delavca. 

Društvo Slovencev in S.K.-

Slovencev - Baraga 
P.D. Baraga sta že od vsega po-
četka ustanovitve Društva Slo-
vencev tesno sodelovala, zlasti 
pri večjih prireditvah. Tako se 
je že dalj časa urivala misel da 
se društvi združita in dobita 
širšo škupno bazo za nadaljne 
delo. Zato na omenjenem se-
stanku ni bilo nobenih večjih 
nesoglasij. Novo društvo je s 
fuzijo dobilo novih sodelavcev 
in seveda tudi širšo delavno 
področje. Se nadalje bo skuša-
lo družiti sodelovanje manjših 
skupin, jih organizirati za skup-
ne nastope in prireditve; kot je 
Slovenski Dan v Kanadi (ki se 
bo letos vršil 2. avgusta); obe-
nem pa prirejalo samostojne 
kulturne prireditve, ki naj bi 
pomagale manifestirati našo na-
rodno zavest. Društvo bi želelo 
zainteresirati vsakega posamez-
nika za sodelovanje, saj je ak-
tivno sodelovanje najboljša šo-
la, ki pomaga učiti slovensko 
skupnost v tujini. 

za našo zadnjo številko, je bila 
objavljena v začetku meseca 
decembra lanskega leta v slo-
venskem časopisju. Iz njega 
smo izvedeli, da je dne 15. no-
vembra 1963 Slovenska Akade-
mija Znanosti in Umetnosti po-
slala vsem svojim odsekom in 
predstojnikom sledečo okrož-
nico: 

»V zvezi z nejasnostmi, ki so 
po izidu novega 'Pravopisa' na-
stale v slovenskem pravopisu, 
odločam: V vprašanju končnic 
— lec oziroma — vec se bodo 
vse publikacije Slovenske Aka-
demije Znanosti in Umetnosti 
v Ljubljani držale predpisov 
pravopisa Ramovš-Župančič (1. 
1950). Predstojniki inštitutov 
in uredniki razredov so odgo-
vorni za izvajanje te odločbe. 
— Predsednik: Josip Vidmar 
1. r.« 

S tem je slovenska najvišja 
kulturna ustanova dokončno 
zavrnila novotarije Pravopisa 
iz leta 1962, in črkarske pravde 
je konec. 

• Prosta carinska cona v 
Kopru. — Dne 3. januarja tega 
leta je bila izdana formalna 
odločba o ustanovitvi proste 
carinske cone v luki Koper, 
prve take cone v jugoslovan-
skih pristaniščih. O umestnosti 
te cone v Kopru bodo sodile 
praktične izkušnje v bližnji bo-
dočnosti, kaže pa, da je bil ta 
korak zelo umesten in da bo 
mnogo pripomogel k razvoju 
tako pristanišča kot mesta. 

• Smrt apostolskega admini-
stratorja. — Zadnjo nedeljo 
preteklega leta je na Kostanje-
vici v Novi Gorici umrl v 80. 
letu starosti apostolski admini-
strator jugoslovanskega dela 
goriške nadškof i je, Dr. Mihael 
Toroš, po rodu iz Medane v 
Brdih. 

Po dolgi trnjevi poti sovra-
štva s strani jugoslovanskih 
oblasti in pogostega nerazume-
vanja s strani mnogih cerkve-
nih krogov je goriški apostolski 
administrator končno omahnil 
in šel k zasluženemu počitku 
in večnemu plačilu. 

Bil je vnet Slovenec in kot 
tak se je držal načela, da reži-
mi imajo krajše življenje kot 
narodi: »izmi« bodo prešli, Slo-
venci pa bodo še tu, je rad po-
navljal. In prav zato se je boril 
za priključitev čimvečjega de-
la Primorske k Sloveniji, kar 
pa mu je marsikak kratkovid-

než zameril in napačno sodil. 
Bodočnost bo pokazala, če je 
imel prav ali ne. Dejstva za 
enkrat jasno kažejo, da je imel 
prav. Pod ceno nerazumevanja 
s strani mnogih ljudi, zasmeho-
vanja in preganjanja s strani 
oblasti mu je vendarle uspelo 
doseči dovoljenje za izdajo edi-
nega verskega mesečnika v Slo-
veniji: »Družina«. Uspelo mu 
je popraviti in celo doseči tu 
pa tam kako podporo s strani 
oblasti za popravilo mnogih 
razrušenih in poškodovanih 
cerkva. Uspelo mu je pomagati 
iz težav marsikateremu izmed 
svojih duhovnikov. Uspelo mu 
je ohraniti nedotaknjen ugled 
in upliv cerkve in vere na Pri-
morskem. Bog mu poplačaj nje-
gov težki trud. 

Dr. Mihael Toroš je bil po-
kopan na Sveti Gori poleg slav-
nega goriškega škofa Sedeja. 

• Umrl je Ksaver Meško. — 
V nedeljo dne 12. januarja tega 

leta je umrl v devedesetem le-
tu starosti Fran Ksaver Meško, 
najstarejši slovenski pisatelj, 
po svojih idejah in miselnosti 
sopotnik slovenske »Moderne«. 

Rodil se je v Ključarovcih 
pri Ormožu in trpel preganja-
nje na Koroškem tako v prvi 
kot v drugi svetovni vojni, pre-
zir anje pa v novejši povojni do-
bi. Svoji župniji v Selih pri Slo-
venjem Gradcu je ostal zvest 
celih štirideset let, dokler ni o-
magal. Umrl je v bolnici v Slo-
venjem Gradcu. 

Njegova najvažnejša dela sta 
romana »Kam plovemo?« in 
»Na Poljani«, ter zbirki črtic 
»Ob tihih večerih« in »Mir bož-
ji«. 

Med vidnejšimi slovenskimi 
pisatelji ostaja sedaj France 
Bevk. 

• Prebivalstvo Slovenije in 
Jugoslavije. — Ob koncu leta 
1963 je Jugoslavija štela skup-

no 19,177,000 prebivalcev, od 
teh Slovenija 1,626,000, Srbija 
4,932,000 (z Vojvodino in Kos-
metom: 7,857,000), Hrvatska 
4,244,000, Makedonija 1,467,000, 
Bosna in Hercegovina 3,485,000 
Črn gora 498,000. 

Po naravnem prirastku pre-
bivalstva je Slovenija na šes-
tem mestu. Za njo je le Hrvat-
ska. Število rojstev sicer stalno 
pada v vsej državi že od leta 
1951 sem. Takrat je znašalo 
33.3 rojstev na 1000, sedaj je le 
še 21.4. 

Naravni prirastek prebival-
stva je bil letos 235,791 ljudi, v 
Sloveniji le 14,660. Po predvi-
devanjih Zveznega zavoda za 
statistiko bo Jugoslavija doseg-
la 20,000,000 ljudi šele leta 
1968. Slovenija pa bo dosegla 
dva milijona morda v dvajsetih 
ali petindvajsetih letih. 

• Ljubljanska opera. — Oper-
ni in baletni ansambel iz Ljub-
ljane je od 21. do 26. januarja 
gostoval po Italiji z opero Rim-
ski-Korsakova »Zlati patelin« 
ter baletnimi večeri ruskih 
skladb »Petruška«, »Ognjena 
ptica« in »Dvoboj«. Žel je vse-
stransko priznanje. 

PICASSO in človek 
To je bil naslov razstave sli-

karskih in kiparskih del sve-
tovno znanega španskega umet-
nika Picassa, ki se je vršila v 
Torontu od 11. januarja do 16. 
februarja tega leta. 

Malo umetnikov je zaslovelo 
že za časa svojega življenja ta-
ko kot Picasso. Njegova genjal-
nost, izredna fantazija in po-
polen prezir pravil, ki jih je 
ustvarila človeška družba, so 
mu pripomogle do tega, da je 
danes smatran največji živeči 
umetnik na svetu. 

Razstava je obstojala iz nad 
200 del — slik, rizb in kipov. 
Te so bile prinesene iz vseh 
koncev sveta: Francije, Špani-
je, Rusije, Z.D., Anglije, i.t.d. 
in predstavljajo življensko de-
lo — 60 let — tega velikega 
ustvarjalca. 

Od vseh njegovih del, naj-
bolj prizadenejo človeka rizbe 
in slike iz vojnih let (1939 — 
1945). Picasso je izpolnil tudi 
v tej dobi svoje poslanstvo kot 
umetnik; v svojih delih je izra-
zil vse trplenje in grozo vojnih 
let. Eno teh del je mati z mrt-
vim otrokom. 
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Smučarska oprema 
VEZJA 

Prav tako kot smuči, so tudi 
vezja v revolucionarnem raz-
voju. Moderna smuška tehnika 
zahteva odlično povezavo med 
čevljem in smučo. Odpornost 
smuči proti zlomu je bila ved-
no visoko cenjena lastnost. Ti 
dve dejstvi sta vplivali tudi na 
vezje in njih razvoj. 

Klasičnega Kandahar j a in 
železnega okovja ne bom opiso-
val, ker je aplikacija in kako-
vost na splošno znana. Okovja, 
klasičnega stila, skoraj ni več 
na trgu, dočim se Kandahar 
vezje v varnostni izvedbi še ve-
liko uporablja v zvezi z tako 
zvahnim »Langriemenom«. 

na tem mestu. Tipični primer, 
ki se je v Evropi najbolj uve-
ljavil in ga je tudi tukaj veliko 
videti je »Marker« sistem. Se-
stoji se iz sprednjega elementa 
Marker, ki fiksira konico čev-
lja. Zadnji del predstavljata 
dve plošči, od katerih je ena 
obratljiva. Na to zadnjo sta 
pritrjena arlberški pas in za-
ponka, ki potisne čevelj tesno 
ob sprednji del. Ta del je kon-
struiran tako, da se ob abnor-
malno močnem, stranskem pri-
tisku obrne in s tem nudi dolo-

čeno stopnjo varnosti. Tako je 
tudi arlberški pas postal sploš-
no sprejemljiv. 

Marker in podobne naprave 
so postale v kratkem času tako 
popularne, da navadnih okov 
skoraj ni več videti. 

Mislim, da je koristno dodati 
še nekaj pripomb. Kljub var-
nostnim vezjem so smučarji 
še vedno podvrženi nezgodam. 
Zdi se celo, da število poškodb 
ni nič manjše kot nekoč. Zani-
miva je študija, ki so jo obja-
vili zdravniki: Dr. A. Scott 
Earle, John R. Moritz, George 
B. Saviers ter dr. James D. 
Bali v »Journal of the Ameri-

S t U j c A j e &ecCwt 

LANGRIEMEN 

Je to nemški izraz za cca 
1.5—2 m dolg usnjati jermen. 
Slovenski smučarji vedno rabi-
jo omenjeni izraz. Tudi drugi 
večji narodi so ga akceptirali. 
Včasih se ga omenja kot »arl-
berški pas« in mislim, da je v 
slovenskem prevodu knjižnjo 
bolj sprejemljiv kot »dolgi jer-
men«. 

Preprost jermen, pritrjen ob 
strani smuče in ovit okoli noge 
je bil vezje prvih smučarjev. 
Že kmalu so ga opustili in pre-
šli na bolj »moderna« vezja. Po 
drugi svetovni vojni so tekmo-
valci zopet segli po njem in ga 
tehnično nekoliko izpopolnili. 
Sprednji del čevlja je bil fiksi-
ran z »okovjem«, zadnji pa z 
arlberškim pasom. Ob strani 
pritrjeni obroček je bil baza in 
izhodišče pasu, ki se je ovijal 
izmenoma preko noge skozi ob-
roček ter okoli gležnjev. Ta 
kombinacija ni prodrla v mno-
žično uporabo. Vez je bila toga 
in nepopustljiva ter vzrok šte-
vilnom zlomom nog. Tekmoval-
ci so zgodaj uvideli, da je to 
riziko, ka ga morajo tolerirati. 
Nekateri so pas pritrdili na 
Kandahar stremena, ki so ime-
la možnost, da se v kritični si-
tuaciji raztrgajo, ali pa, da se 
glavna zaponka Kandaharja av-
tomatsko odpre in sprosti celot-
no vezje. 

VARNOSTNA VEZJA: 

Prednosti arlberškega pasu 
so diktirale razvoj varnostnih 
vezij. Danes jih je naprodaj 
preveč, da bi ji mogli omeniti 

Bilo jih je sedem na trgu, 
košatih, visokih dreves, 
še vidim jih, daleč, 
ponosne. 
Potem pa je prišel vihar, 
vihar izza gore. Polomil 
je hraste na trgu, 
prevrnil. 
Bilo nas je sedem na vasi, 
veselih in mladih. Se pomnim 
ko šteli smo zvezde 
spomladi. 
Potem pa je prišel vihar, 
vihar izza meje. Besnel je 
in besnel čez dolino, 
čez goro. 
In padel je prvi pri belih 
od puške iz gozdov. Odšel nam 
je prvi v neznano, 
za vedno. 
Ostal je potem pri Bihaču 
naš drugi kot borec za narod, 
in ni se več vrnil, 
nikoli. 

Izginil na Nemškem je tretji, 
ne ve se prav kje, in zapustil 
je mater brez sina, 
brez kruha. 
Potem je četrti šel iskat 
svobodo čez morje. In našel 
jo je v Argentini, 
pod zemljo. 
Le petemu bilo je dano 
zaspati doma pravočasno, 
tik predno so hišo 
mu vzeli. 
Odromal potem je v tujino 
še eden, z družino. In piše, 
da vsi so mu zdravi, 
vsi živi. 
Bilo jih je sedem na vasi, 
ostal je le eden, s spomini 
na čase mladosti, 
edini. 
Bilo nas je sedem na trgu, 
košatih, visokih dreves, 
Sameva zdaj eno, 
le eno. Šesti 

can Medical Association«. Po-
ročilo se nanaša na poškodo-
vance, zdravljene v Sun Val-
ley bolnici (Idaho). V sezoni 
1952—53 je bilo cca 35% po-
škodovancev opremljenih z var-
nostnimi vezmi ob priliki pad-
ca. V sezoni 1955—56 — 73%, 
a v sezoni 1960—61 je imelo od 
1470 poškodovancev 98% var-
nostne vezi. 

Nedvomno je poročilo zelo 
zdravniškega značaja. Narašča-
joči procent je pripisovati zlasti 
popularnosti novih vezij. Naj 
bo poročilo še tako zdravniško 
je dejstvo, da procentualno ok-
var številčno ni nič manj, ka-
kor bi bilo pričakovati (dnev-
no 1 procent.). Dejstvo, da je 
teh novih sistemov na tržišču 
na desetine, dokazuje potrebo 
po novih boljših rešitvah. Mar-
ker se je razvil s tesnim sode-
lovanjem tekmovalcev, ki jim 
je potem tudi izvrstno služil. 
Izgleda, da je Marker najuspeš-
nejši v kombinaciji z arlber-
škim pasom. Opozoriti se mo-
ra, da je pri tem treba spreme-
niti tehniko padca. Ko je padec 
neizogiben, naj bo to tog padec. 
Pri fixnih vezjih je sproščen 
padec boljša rošitev. 

Marker sproži svoj mehani-
zem le, če padec povzroči vzvoj 
ali stranski sunek, kar se zgodi 
v večini primerov. Trenutno se 
zdi producentom zelo nujno 
konstruirati vezja z aktivizaci-
jo ob čistem padcu naprej ali 
nazaj. Najpreprostejša rešitev 
je v kombinaciji Marker j a s pa-
tentnim Kandaharjem. Padec 
»naprej« sproži zaponko Kan-
dahrja, vzvoj pa aktivizira Mar-
ker. Običajno je to kombinaci-
ja brez arlberškega pasu in je 
slabše od klasičnega vezja z 
okovjem. 

Najbolj delikatna zadeva pri 
varnostnih vezjih je pravilna 
nastavitev. Težave v tem pogle-
du so objektivne in subjektiv-
ne. Vse naprave delujejo nem-
reč na principu vzmeti, ki re-
gulirajo napetost krogljice ob 
fiksni del. Kot vemo je sila 
vzmeti kvadratičnega značaja. 
Konsekventno je potem regu-
lacija neobčutljiva prav v ob-
močju, ko bi to najbolj potre-
bovali. Tega se proizvajalci pre-
malo zavedajo. Vreme, moč in 
spretnost tekmovalca ter ma-
ščoba v napravi so še drugi fak-
torji, ki uplivajo na nastavitev. 
Dobiti občutek za pravilno na-
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Poročilo ST Z 
Društvo si je zadalo za leto 

1964. sledečo nalogo: 
Smučarske tekme — 15. mar-

ca v Bancroftu. 
Majski ples — 30. maja v 

farni dvorani na Manningu. 
Reprezentanca na Češkem 

Dnevu — 5. julija na Masaryk 
Town-u. 

Sodelovanje na STZ nastopu 
in tekmah v Clevelandu — ju-
lija, Pristava v Genevi. 

STZ športni nastop — 19. ju-
lija v Torontu. 

Sodelovanje pri Slov. dnevu 
— 2. avg. na cerk. farmi pri 
Boltonu. 

Letni izlet STZ Toronto — 
9. avgusta v Bancroft. 

Strelske tekme — 20. sep-
tembra v Bancroftu. 

Lov na muse — 10, 11, 12. 
oktobra v Elk Lake-u. 

Lov na jelene — 7, 8, 9. no-
vembra v Bancroftu. 

Mus banket — 28. nov. v 
farni dvorani na Manningu. # 

V preteklem letu je društvo 
upselo skoraj v vseh priredit-

Toronto 
vah in predpostavljenih objek-
tih. STZ Farm Trust se je tudi 
s pomočjo društva povečal na 
350 akrov lepega terena. Da-
leč na severu je nekaj požrtvo-
valnih članov postavilo dru-
štveni »camp« za lovce na »big 
game.« Izvedlo je letne tekme 
ob sodelovanju STZ Clevelan-
da, lepo smo izpeljali strelske 
tekme, obenem smo pa tudi 
prvič imeli smučarske tekme. 
Obe prireditvi majski ples in 
mus banket sta, če ne najbolj-
še finančno pa družabno in or-
ganizatorsko uspeli. 

Zveza bo podpirala in propa-
girala šport kot vzgojno in 
zdravstveno sredstvo slovenske 
mladine, nudila možnost, da se 
bo družila in prijateljsko spoz-
navala, da se bo udejstvovala 
in tekmovala. Najboljšim pa je 
treba omogočiti članstvo v 
A.A.U. 

Ideološko bo nadaljevala svo-
jo krščansko pot sodelovanja 
in sloge med Slovenci, zago-
varjala svobodo in demokra-
cijo. 

stavitev zahteva precej prakse. 
Dokler si smučar ni pridobil 
lastnega občutka lahko postopa 
takole: Vozi po vpadnici brega 
in zavij v traverzo pred celim 
snegom (brzina ni bistveno 
važna). Snežna masa bo zavi-
rala. Tik predno te ustavi od-
rini sunkovito kot moreš (od-
skoči) v paralelni drži smuči 
tako, kot bi hotel spremeniti 
smer za 180°. Sprva se bodo 
aktivirale varnostne vezi. Po 
nekajkratnih poizkusih boš pri-
šel do meje, ko vezi ne bodo 
več popustile. To je prava toč-
ka za povprečnega smučarja. 
Tekmovalec bo seveda še malo 
»privil«. 

Končno je važna še psiholo-
ška stran problema. Naj se ne 
misli, da nove vezi zagotovijo 
varnost. Varnost je še vedno v 
pravilni vadbi in trezni presoji 
posameznika. 

Vprašanje kako montirati 
vezje je vedno aktualno, zato 
bo morda karistno sledeče na-
vodilo: Določi in označi ravno-
težno točko smuči. Središčno 
točko smučarskega čevlja je 
postaviti 12 cmm (cca 5") izza 
ravnotežne točke smuči. Pazi, 
da središčna os čevlja in smuči 
sovpadata. 

PALICE 

Dolžina palic se običajno rav-
na po tehniki vožnje. Segajo 
naj od tal do pazduhe. Začet-
nik lahko izbere 10 cm krajše. 
Jeklene tankostenske konične 
cevi so najbolj odporne in tr-
pežne. Ko pravim jeklene ne 
mislim le na trdo valjano že-
lezno pločevino (cenene japon-
spe), ampak na boljša jekla. 
Če postavimo palice vertikalno 
ob telesu ter se poženemo tako, 
da z rokami ob visimo na njih 
se ne smejo ukriviti. Ako se 
ukrivijo morajo po razbreme-
nitvi sunkovito zavzeti intakt-
no obliko. Krogi, zlasti za sla-
lom naj bodo čim manjši in lah-
ki. Vloga palice v moderni vož-
nji je predvsem balansiranje. 

Paziti je predvsem na dobre 
ročaje. V nestabilnih situacijah 
si avtomatsko pomagamo s pa-
lico, ki lahko postane močno 
obremenjena. Niti ročaj niti 
palica v takem primeru ne sme 
popustiti. Nesreč sicer ni veli-
ko, so pa lahko katastrofalne. 
Ako spodleti prijem običajno 
udari glava ob ostri konec. 
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Slovenski Božič. Cerkveni 
pevci župnije Brezmadežne iz 
New Toronta, so pod vodstvom 
g. Načeta Križmana in v režiji 
g. Staneta Bruška vprizorili v 
dvorani Marija Pomagaj 29. 
dec. Tomčevo spevoigro »Slo-
venski Božič«. Po novem letu 
so isto ponovili v dvorani žup-
nije Brezmadežne. 

Bivši borci so zborovali. Biv-
ši protikomunistični borci so 
na svojem rednem občnem zbo-
ru, ki se je vršil 11. januarja v 
dvorani Brezmadežne izvolili 
nov odbor, kateremu načeljuje 

g. Kranjc. Na dnevnem rodu je 
bilo tudi vprašanje »Vestnika« 
glasila protikomunističnih bor-
cev. 

Baragova proslava. Misijon-
ski krožek pri Mariji Pomagaj 
je v pripravi in pod vodstvom 
predsednika g. C. Soršaka pri-
redil vsakoletno Baragovo pro-
slavo dne 26. januarja združeno 
z srečolovom za misij one. 

Tiskovna kampanja. Za šir-
jenje katoliškega tiska se je v 
februarju izvedla obširna kam-
panja v obeh slov. župnijah. 

Pri belem konjičku. Slov. 
gledališče je vprizorilo dne 2. 
februarja veseloigro »Pri be-
lem konjičku.« Režiral in sce-
nerijo je oskrbel g. V. Čekuta. 

Dve slikarski rastavi. V dvo-
rani Marije Pomagaj je 23. feb-
ruarja rastavljal svoja slikar-
ska dela g. Franc Berzin. Isto-
časno je drugem delu mesta 
rastavljal akademski slikar Bo-
židar Kramolc. 

Veriga. Društvo Slovencev 
»Baraga« je 1. marca vprizorilo 
Finžgarjevo dramo »Veriga« v 
režiji g. O. Mauserja. Za odr-
sko odrsko opremo je skrbel g. 
L. Sajovec. 

ATLAS O EVROPI 
Anglešk i naslov knjige: A n Altas of Eu-

ropean Affairs. 

Avtorja: Norman J. G. Pounds in Robert 

C. K ingsdbury. 

Založnik: F. A . Praeger, N e w York, Z.D. 

Cena: Can. $2.25. Strani: 135. 

Omenjena knjiga podaja ne-
kak pregled vseh glavnih ka-
rakteristik tega kontinenta; od 
podnebja, prebivalstva, polje-
delstva in industrije, pa do po-
litične ureditve ter problemov. 

Je zelo zanimiva pol-znan-
stvena knjiga. Na žalost vsebu-
je nekaj netočnih podatkov in 
trditev. Naj naznačim samo ti-
ste, ki se tičejo Slovencev. 

Na straneh 102, 103 in 104 je 
popis Avstrije. Omenja sloven-
sko manjšino na Koroškem in 
plebiscit, ki se je vršil leta 
1920. Nato pravi: ». . . za Ju-
goslavijo je glasovala le nepo-
membna manjšina.« Po podat-
kih mednarodne plebiscitne ko-
misije, je bilo za Jugoslavijo 
oddanih 40.96% glasov, kar pa 
ni nepomebna manjšina. 

Na strani 88 je zemljevid Ju-
goslavije in njena razdelitev 
med okupatorje leta 1941. Zem-
ljevid pokaže, da je bila cela 
Slovenija razen Prekmurja o-
kupirana po Italiji. Dejansko 
je Italija dobila le eno tretji-
no Slovenije, Madžarska Prek-
murje in Nemčija ostalo. 

Tudi sedanji zemljevid Slo-
venije ni točen, vse Slovensko 
Primorje je vključeno v Hrvat-
sko. 

»S L O V E N S K O MI S E L« 
izdaja Društvo Slovencev — Baraga v To-

rontu v okviru »Slovenskega Sveta v Kana-

di«. Naslov: 618 Manning Ave., Toronto 4, 
.Canada. Tiska: St. Joseph Press, Toronto. 

VESELO ALELUJO želi 
»OSCAR« WATCH & JEWELLERY 

U R A R S K I M O J S T E R - Mirko Jež 
LEPA IZB IRA VSEH VRST UR IN Z L A T N I N E 

Strokovna popravila ur so pismeno zajamčena 
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